

# 当好“过路财神”，不做“甩手掌柜”

## ——国务院部署2万亿元惠企利民资金直达市县

新华社记者 刘红霞

“省级政府要当好‘过路财神’，同时不做‘甩手掌柜’，在加强资金监管同时，将自身财力更多下沉基层，弥补基层财力缺口，以确保中央确定的保就业保民生保市场主体举措真正落到实处。”9日召开的国务院常务会议，对新增2万亿元财政资金怎么拨、怎么花作出具体部署。

政府工作报告提出，今年新增两个1万亿元——财政赤字规模增加1万亿元、抗疫特别国债发行1万亿元。会议指出，将这2万亿元资金直达市县，就是要支持地方落实帮扶受疫情冲击最大的中小微企业、个体工商户和困难群众，加强公共卫生等基础设施建设和用于抗疫相关支出等。

“2万亿元资金直达市县，既是‘输血’，也

是‘造血’。”北京大学教授刘怡认为，及时下沉财力有助于缓解地方财政收支压力，也有利于在稳定企业预期的同时增强企业活力。换句话说，这也是在涵养、保护、壮大税源。

会议确定，建立特殊转移支付机制，将新增财政资金通过增加中央对地方转移支付、安排政府性基金转移支付等方式，第一时间全部下达市县。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇认为，建立“直达型”特殊转移支付机制，既可以提高转移支付效率，也对财政资金的截留挪用作了必要防范。

钱到了市县，怎么花？谁来管？会议明确，市县要建立使用台账，确保资金流向明

确、账目可查。财政部要同步建立全覆盖、全链条监控系统，各级国库要督促做到点对点直接拨付资金，确保账实相符。

“特殊时期，每一分钱都更加弥足珍贵，一定要把有限的财政资金花到刀刃上、紧要处。”中央财经大学财税学院教授白彦锋说，既要追踪每笔资金的流向，还要切实增强绩效意识，提高财政支出效率。

记者注意到，会议还明确，审计部门要开展专项审计。对截留挪用、虚报冒领的要依法依规严肃问责，坚决处理。这是近半个月以来，国务院第三次明确要求对惠企利民资金直达基层加强审计等方面的监督监管。

(新华社北京6月9日电)

## 外交部：国际社会应团结让政治病毒及其幕后黑手无处遁形

新华社北京6月9日电(记者伍岳)外交部发言人华春莹9日在例行记者会上表示，国际社会应该团结起来，让谣言、诽谤等政治病毒及其幕后黑手在阳光下无处遁形。

有记者问：美国“政治”新闻网报道称，澳大利亚研究人员对3月下旬推特上260万条与新冠病毒有关的推文以及10天内对这些推文的2550万次转发作了分析，发现5000多个推特账户以协同一致方式将新冠病毒相关信息转发了近7000次，且散布“新冠病毒是中国

制造的生化武器”阴谋论。研究还发现很多转发该谣言的用户都是被远程控制的“机器人”账号，且很多用户群都与美国共和党及右翼势力支持者有关。联合国在《对抗“错误信息疫情”的五种途径》一文中指出，不可靠信息正在阻碍全球团结抗击新冠肺炎大流行。联合国致力于消除谣言、虚假新闻以及引起仇恨和分裂的信息，从而传播准确信息，传递希望与团结。中方对此有何评论？

华春莹表示，近期，关于新冠肺炎疫情的

虚假信息特别是针对中国的各种谎言和谣言甚嚣尘上，严重毒化国际抗疫努力。

“事实证明，新冠病毒是全世界的共同敌人，比新冠病毒更可怕的是那些别有用心的人散布的虚假信息、谣言诽谤。”华春莹说，这些政治病毒同样也是全世界的共同敌人。国际社会应该团结起来，严厉打假，净化网络空间，让那些谣言、诽谤等政治病毒及其幕后黑手在阳光下无处遁形。

## 湖南将开展25项培训 提升农民工职业技能

新华社长沙6月9日电(记者谢樱)记者9日从湖南省人社厅获悉，《2020年湖南省农民工职业技能培训综合计划表》已正式印发，湖南全年将开展25项农民工技能培训。

25项技能培训包括湖南省人社厅、住建厅、农业农村厅、商务厅等11个执行部门，培训项目包括家政、返乡创新创业带头人、农村转移就业劳动者职业技能、建筑业骨干、新型职业农民和农业职业经理人等，培训主体涵盖拟转移就业农民工、在岗农民工、农业职业经理人、青年农民工等。

湖南要求，各市州、省直相关单位加强农民工职业技能培训统筹管理，认真制定本地区、本部门的农民工培训计划，结合本地区、本部门实际将培训任务逐一分解，按分工组织实施，不断创新培训方式，提升培训质量，严格监督管理，确保完成任务。



湖北小龙虾：“坐”着高铁去上海

6月9日8时，装载着2吨湖北小龙虾的G1722次复兴号列车从武汉火车站出发驶往上海。中国铁路武汉局集团公司、中铁快运武汉分公司与顺丰速运共同推出的“湖北

清水小龙虾，尝鲜高铁极速达”服务自此启动，此举将助力湖北特色农产品走向全国。图为一名网络主播在武汉火车站站台上展示湖北小龙虾。新华社发(彭琦 摄)

## 朝鲜说将切断朝韩之间一切通讯联络线

新华社平壤6月9日电(记者 洪可润 江亚平)朝中社9日发表公报说，将从当天中午12时开始切断朝韩之间一切通讯联络线，以抗议韩国纵容“脱北者”从韩国往朝鲜方向散发反朝传单以及韩国对此的处理方式。

公报说，朝方将断绝并废除通过朝韩联络办公室维持的双方之间的通讯联络线、朝

韩军方之间的东西海通讯联络线、朝鲜通讯试验联络线、以及朝鲜劳动党中央总部大楼和韩国总统府青瓦台之间的热线。

公报说，8日，朝鲜劳动党中央副委员长金英哲和党中央第一副部长金与正在对韩国工作部门的工作会议上强调，要把对南工作全面转换为“对敌工作”。

公报批评韩国纵容“脱北者”从韩国往朝鲜方向散发反朝传单。公报说，这次的措施只是第一阶段行动。

据朝中社此前报道，金与正4日发表讲话，批评韩国纵容“脱北者”从事敌视朝鲜的行为，称有可能拆除开城工业园区，关闭朝韩联络办公室，甚至废除2018年两国签署的军事协议。

韩国统一部不具名官员9日对当地媒体表示，韩朝间通讯线路是为南北双方进行沟通设立的基本手段，应遵循朝韩间的协议继续维持。

## 美国多地民众继续游行集会抗议暴力执法

新华社纽约6月8日电 美国黑人弗洛伊德在警察暴力执法后死亡事件发生两周之后，美国多个城市民众仍在以更和平的方式公开集会抗议警察暴力执法，纪念弗洛伊德。

加利福尼亚州洛杉矶市在周末举行了大规模和平抗议之后，8日仍有数百人在洛杉矶市政厅附近举行和平集会。人们在以鲜花、歌声和祈祷纪念弗洛伊德的同时，继续抗议警察暴力执法。

来自基督教、犹太教、佛教和伊斯兰教等不同宗教的神职人员为弗洛伊德和其他因遭受警察暴力而死亡的人祈祷。

当日，洛杉矶教师联合会董事会以绝对多数投票支持取消洛杉矶校警部门。该联合会与其他机构在洛杉矶市政厅外表达对“黑

人的命也是命”运动的支持，要求把对警察局的预算转移到其他社会服务项目上。

8日，纽约州纽约市约有1000人在市政厅附近抗议，要求纽约警察系统立即改变政策，数百名市政府现任和前任工作人员加入抗议队伍。随后，参加抗议的人群游行至布鲁克林的卡德曼广场公园并举行和平抗议活动。

在与纽约市相邻的长岛，当日下午举行了多场与弗洛伊德案相关的抗议活动。尽管规模小于周末，但人们仍持续要求警察系统做出政策改变，沿路经过的汽车则以鸣笛表示支持。当晚8点，抗议活动仍在继续。

其中，在长岛米尼奥拉镇一个法院建筑前，大约150人的抗议队伍单膝下跪，为弗洛伊德默哀。

当日下午，群众在新泽西州纽瓦克地区一个联邦大楼前集会和游行，抗议人群手举“没有正义就没有和平”和“拥有黑皮肤不是犯罪”等标语，并一路高喊口号。

在弗洛伊德的家乡得克萨斯州休斯敦市，当日下午有超过6000人冒着酷暑从各地赶到当地教堂来见弗洛伊德最后一面，表达对种族歧视的关切。弗洛伊德的葬礼将于9日在休斯敦举行。

5月25日，美国北部明尼苏达州明尼阿波利斯市警察在拘捕非洲裔男子弗洛伊德时用膝盖持续压迫他的颈部，弗洛伊德随后死亡。这一事件先后在全美和其他国家引发抗议浪潮，4名涉案警察已被起诉，多地宣布减少对警察部门的预算。

新冠疫情仍在全球蔓延。一些国家的政客和媒体出于国内政治等考量，提出向中国索赔，称中国政府应为新冠疫情在当地造成的损失负责。对此，多国医学专家近日表示，那些声称要某一个国家对疫情承担责任的论调非常荒谬，没有任何建设性，当务之急是加强国际合作共同抗击疫情。

英国伦敦大学卫生和热带医学院微生物发病机制教授布伦丹·雷恩日前接受新华社记者采访时表示，人类只要生活在地球这颗星球上，就有可能被传染病的病原体所感染，流行病乃至全球性大流行病都不可避免，在任何时候、任何地点都可能发生。

“人类历史上有太多这样的例子。”雷恩说，“那些声称要某一个群体或某一个国家对疫情承担责任的论调非常荒谬。”

专家表示，实际上，突发大规模流行疾病是世界公共卫生事件，不存在所谓疫情首发国的“国家责任”问题。上世纪80年代，艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界，国际社会从未要求美国承担赔偿责任。

以色列内盖夫本-古里安大学公共卫生系主任纳达夫·戴维诺维奇也表示，针对大流行病起诉一个国家是不会成功的，也不现实。面对大流行病，人们需要的是应对疫情的责任感，而有关诉讼没有任何帮助，也不会有任何建设性作用。

澳大利亚新南威尔士大学全球生物安全教授雷娜·麦金太尔告诉新华社记者，现在学术界仍未确定此次疫情是如何产生的，另外针对病毒起源及其动物宿主问题也存在诸多疑问。

雷恩说，新冠疫情中有很多值得人们汲取的教训。人们需要开展非常严谨的科学调查来全面了解感染源，这种病毒如何以及为何会致病，以及它是

怎么在全球人群中快速传播的。“与其以流行病为由起诉一个国家，我更希望看到，各国采取措施建立互信并开展合作。”戴维诺维奇说，从大流行病的历史来看，人们必须通过科学的手段加以应对，需要考虑如何从错误中学习，还可进一步改善信息共享方式，共同努力开发出没有专利的疫苗，让疫苗成为全球公共产品。

面对新冠疫情这个人类共同的敌人，中国始终强调国际交流合作的重要性。中国6月7日发布的《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书提到，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后将作为全球公共产品。

(新华社北京6月9日电)

(上接1版①)

习近平强调，中非两国都处在发展关键时期，合作前景广阔。我高度重视中非关系发展，愿同杜特尔特总统一道努力，推动中非全面战略合作关系不断迈上新台阶。中方对菲律宾遭受新冠肺炎疫情感同身受，愿同菲方携手努力、共克时艰。

杜特尔特在贺电中表示，菲中两国人民的友谊和亲情绵延千年。1975年建交以来，两国友好关系不断发展。当前世界安全和稳定持续面临挑战，新冠肺炎疫情等非传统安全威胁日益凸显，进一步强化菲中伙伴关系至关重要。菲方视中方为亲密邻邦和重要伙伴，愿继续秉持和平共处、互利合作原则，不断深化两国全面战略合作，促进两国的和平、发展和繁荣。

(上接1版②)

志愿者广场的揭幕，则为进一步开展志愿服务活动提供了更加广阔的舞台，激励全市广大志愿者投身志愿服务事业、参与文明实践活动，群众的思想觉悟、道德水准、文明素养和社会文明程度也随之潜移默化得到提高。

### 携手奋进 浇灌文明之花

社区、车站、街头、医院……如今，志愿者的身影，在武汉市各处如雨后春笋般出现。针对关爱农村儿童的业务培训、集中开展农村“健康码”入户推广、传递爱与希望的“一元捐”活动、为高龄老人免费体检……一项项贴心为民服务的活动，只是武汉市新时代文明实践工作的缩影。

“武汉市微爱公益发展中心志愿服务队从最初的十多个人，发展到如今的几百个人；从简单的走访慰问，到现在的成长助学、大病救助、环境保护、社区服务、敬老活动等，走过了一段令我们自豪的路程。”志愿者代表郑亚明介绍说，在该志愿服务队，从你我做起、从身边小事做起，争做新时代文明实践志愿服务爱心的传递者，已经成为一种风尚、一种习惯。

志愿服务活动如火如荼开展，催生了武汉市400多支志愿服务队，带动了当地企业踊跃参与。某超市负责人李先生说：“志愿精神需要我们一起发扬传承，作为企业负责人，我非常支持，并鼓励员工积极参加志愿服务活动。”

武汉市新时代文明实践中心负责人说，将携手其他职能部门，继续引导和鼓励广大志愿者争做新时代文明实践志愿服务活动的践行者，用爱心传承文明，用真情奉献社会，让新时代文明实践志愿服务活动为武汉市的文明创建工作增光添彩。

多国专家说因流行病起诉某个国家非常荒谬

新华社记者